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A magyar szegénység életsorsán 
való javítási vágy még soha nem 
élt olyan élénken a magyar társa­
dalom lelkében, mint ezidőszerint. 
Mig a régi liberalista—kapitalista­
közgazdasági szellem az embert is 
gépnek tekintette, amelynek kere­
kei ha elkopnak, alkatrészei berozs­
dásodnak, akkor egyszerűen kicse­
rélik, mint az elromlott gépet. De 
nem is úgy teljesen ! Mert az elhasz­
nált gépekről a leltárban leírást ké­
szítettek, de a munkában elkopott 
emberek értékvesztesége még ennyit 
sem számított a rendszer életében.

Ez a liberalista—kapitalista szel­
lem volt az, amely a magyar mező­
gazdasági munkásságnak a nagyobb 
szelet kenyér utáni törekvésére az­
zal válaszolt, hogy kínai kulikat 
akart behozatni a magyar föidanya 
áldástosztó ünnepére: az aratásra. 
Ez a liberalista—kapitalista szellem 
volt az, amely kiszámított tervsze­
rűséggel Magyarország munkássá­
gának egyrészét állandó munkanél­
küli tartalékba helyezte arra az 
esetre, hogyha a gyárak népe na­
gyobb kenyér után vágyakozna. 
Ezzel szemben a mai kormány törek­
vés az, hogy mindenki munkához 
jusson.

A keresztény etika hívta fel a 
nemzet figyelmét arra, hogy az 
ember : szellemi érték és a család : 
nemzeti kincs. A kereszténység már 
a háború előtt is hirdette ezt, de a 
keresztény szellemi elvek beáram­
lása a magyar társadalom leikébe 
akkor még nem volt olyan erőteljes 
hullámzásu mint ma, mert a ke­
resztényieden gondolkodású politi­
kusok, közgazdászok és szocioló­
gusok szava olyan erős volt, hogy 
elnyomták vele Krisztus igazságá­
nak hangját. De már megindult az 
uj magyar élet áradása, az ember 
és a család nemzeti értékelése fel­
felé tör a szellem tőzsdéjén. Újabb 
és újabb gondolatok kelnek szárnyra 
az emberek gazdasági megerősítése 
és szociális felemelése érdekében, 
újabb és újabb intézkedések történ­
nek ennek céljából.

A visszacsatolt részen ez össze­
hasonlításra ad alkalmat. Tudnivaló, 
hogy egyes országok szociális po­
litikáját egymástól különböző sajá­
tos tényezők szabják meg. Más az 
ipari ország és más az agrárjellegű 
ország szociálpolitikája. Tudjuk, 

hogy a volt csehszlovák köztársa­
ság az iparállami elgondolásokon 
nyugvó szociálpolitikát gyakorolta, 
melynek legfőbb jellemzője a mun­
kanélküli segélynek pénzbeli jutta­
tása volt. Természetesen ez nagy 
népszerűségre emelkedett a munkás­
ság körében. De vájjon miért nem 
mért ez a cseh szociá politika egy­
forma mértékkel ? Hasonlóan gon­
doskodott-e pl. a cseh gyáiipar kö­
nyörtelen konkurenciája következ­
tében kenyértelenné vált felvidéki 
magyar kisiparosokról is? Volt is 
eszébe ! A kisiparosok, kiskereske­
dők részére alkotandó betegségi 
és aggkori segélyezésről hoztak 
ugyan törvényt, de azt nem haj­
tották végre sohasem. És vájjon 
miért nem gondoskodott a magyar 
mezőgazdasági munkásságról is ha­
sonlóképpen ?

Vájjon miért ? Azért, mert a szo­
ciáldemokrata többségű cseh kor­
mánynak a munkanélküli segély 
juttatásával nem annyira szociális, 
mint inkább politikai tervei voltak. 
A szociáldemokrata többségű kor­
mánynak ezzel az intézkedéssel az 
ipari állam többségét alkotó mun­
kásság lelkének megnyerése volt a 
célja a gyomrán keresztül. A ma­
gyar kisiparos adójával hozzájárult 
a cseh munkás munkanélkü'i segé­
lyéhez, de ha ő került munkanél­
küli sorsba, neki már nem jutott a 
segélyből mint a cseh munkásnak 
jutott. Kár a gőzért, — gondolták 
Déreték, akiknek gyanús vagyonát 
most a szlovák kormány elkobozta.

A kialakulóban levő magyar nem­
zeti életben az osztálykülönbségek­
nek meg kell szűnni. Azt kívánjuk, 
hogy az agrárjellegű Magyarorszá­
gon egyformán érezze át mindenki 
a nemzeti sorsközösséget s vele azt 
a szociális elgondolást, hogy min­
denkin segíteni kell, aki arra szorul 
és segítésre érdemes tagja a nem­
zeti közösségnek. Segíteni kell az 
ipari munkáson, a mezőgazdasági 
munkáson, a nyomorgó falusi zsel­
léren, de a titokban éhező városi 
vagy falusi kisiparoson is, az em­
beri méltóság figyelembe vételével 
intézményesen, nem pedig alamizs- 
nálkodással. Ezt Írja elő a nemzet­
testvéri szeretet és keresztény er­
kölcs.

Hazánkban most egy nagyvonalú 
segélyezési terv végrehajtására in­
dult meg az előkészítő munka, 
amely a fentebbi elgondolásokból 
fakad. Ebbe az országos akcióba 
kapcsolódott bele vármegyénk is, 
amidőn elhatározta a Vármegyei 
Közjóléti Szövetkezet megalakítását. 

Nagy horderejű szociális akció ez, 
melynek támogatására felhívjuk vár­
megyénk szociális érzésű társadal­
mát. A szövetkezet alapszabályait 
most dolgozzák ki, ennek keretében 
nyer megállapítást a részjegyek 
összegének nagysága is. A terv — 
nagyon helyesen — az, hogy a leg­
kisebb, pl. már ötpengős összeggel 
is részt lehessen venni ebben a ne­
mes szociális akcióban, amelynek jó 
hatása bizonyára kétségen felül áll. 
Azzal, hogy ilyen alacsony összeg­
ben szabjak meg egy-egy részjegy 
jegyzési összegét, ellehet érni azt 
a célt, hogy a nagy segítő mun­
kába mindenki bekapcsolódhat, aki- 
ne« szive és érzése van ahhoz, hogy' 
a nálánál szegényebb nemzettestvé­
rét munkához segítse általa. Meny­
nyivel más ez a „nemzeti munka­
kölcsön", mint pár év előtt a cseh 
munkakö'csön volt, amikor a ma­
gyarokat hatósági presszióval kény- 
szeritetlék a munkakölcsön jegyzé­
sére, de annak a munkakölcsönnek 
a felvidéki magyar tájak, a felvidéki 
magyar munkások nem élvezték az 
áldását.

Felhívása „Vármegyei Közjóléti Szövetkezet" 
megalakítására.

Vármegyénk aispánja a következő felhí­
vást becsatolta ki:

Az e'mut években kormányzatunk a téli 
munkanékü iséget az úgynevezett Ínség mun­
kákkal igyekezett enyhíteni. É*r6l*évre milliók 
mentek el igy, iné kül, hogy maradandó 
cr dmények, vagy a segélyezettek torsának 
javít sa lett volna e'érhető.

Ezt a rendszert kormányzatunk be kivárja 
szüntetni. átmenetilnp azonban az elkerfi he- 
tetlenüi legszükségesebb mértékre korlátozza.

N*m takarékoskodói akar ezzel, mert az 
eddig is erre fordított összeget és az Ínség­
edé*, ami a vármegye terű étén befolyik, en­
nek rendelkezésére bocsátja, azzal a felté­
tellel, hogy ebből az Összegből olyan intéz­
kedéseket foganatosítson, melyek szegény­
sorsú testvéreink helyzetét megjavítják, azokat 
felemelik éa képessé teszik arra, hogy ennek 
segítségével a jövőben maga éa családja 
ellátása biztosítva legyen.

Ennek a munkának a végrehajtása a „Vár­
megyei Közjóléti Szövetkezet" feladata lezz 
és tevékenysége kiterjed az egész vármegye 
és igy Léva város területére is.

A Szövetkezet tevékenylégét dióhéjban a 
következőkben vázoljuk.

Szobi, konyha, kamrás házak épitéiéhez 
20—25 év alatt törlesztendő kö'caönöket 
nyújt a betétkamatláb alatti kamat mellett.

Tehenet, sertéseket, kecskéket juttat, me­
lyek értéke azok hozamával, vagy szaporu­
latával térítendő vissza.

Törpebirtokotoknak párban, szerszámokkal 
is juttat tehenet, haionló, évekre terjedő 
viissafizetéire.

Szövőtanfolyamokit render, szövőgépeket 
juttat és gondoskodik ■ szükséges nyers- 
anysgról és a késs gyártmány értékesítéséről.
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K siparoaoknak hosszú visszafizetésre szer­
számokat szeres be

Több kisiparos egybefogáaa esetén köz­
pontilag intézi nyersanyag beszerzésüket.

K házasitáai kö'ciönöket nyújt (bútor, házi­
állatok), melyeknek tekintélyes része a gyer­
mekek születésével lefizetettnek vétetik.

Amint a felvázoltakból látssit, a Szövet­
kezeten keresztül — mioden megyében léte­
sítendő hason'ó szövetkezetek által országo­
san — egy szervezőit muoka fog megindítói, 
melynek céja, hogy hezánk m nden dolgos, 
szorgalmas fiának, akinek törekvése biztosí­
tékot nyújt bo'dogutására, rendelkezésre bo-

Bars—Hont vármegye díszközgyűlésének 
hódolata

A Kormányzó Ur húszéves dicsőséges or­
szágosának évfordulója alkalmából várme­
gyénk törvényhatósága március 1-én díszköz­
gyűlés keretében ünnepelte a Kormányzót. A 
Magyar Hiszekegy elmondása után Koczor 
Gyula főispán emelkedett szellemű beszéddel 
nyitotta meg a díszközgyűlést, majd Jónás 
Imre alsógyőrödi plébános, törvényhatósági 
bizottsági tag szólalt fel.

Jónás Imre ünnepi beszéde
Melyen tisztelt ünneplő díszközgyűlésI A 

templomból jöttünk. Imádságos szívvel meg­
köszöntük a népek Istenének, hogy Horthy 
Miklóst adta nekünk, mikor a végenyészet 
szélén állott nemzetünk. Kértük az Úristent, 
tartsa meg Öt továbbra is nekünk, hogy meg­
kezdett országépitö munkáját tovább folytat­
hassa, befejezhesse. A hálátlanság vádja nél­
kül ezt el nem mulaszthattuk, bármennyire is 
tiltakozik a Kormányzó Ur az ünnepeltetés 
ellen. Megértjük a Kormányzó Ur nemes szán­
dékait, mégis ebben a díszes teremben össze 
kellett jönnünk. Nem gyújtunk máglyákat a 
piac-téren, nem puffogtatjuk el puskaporunkat 
a várromokon, de — bár hangfogóval — 
mégis magyaros nyíltsággal meg kell valla­
nunk, hogy az a munka, amelyet Kormányzó 
Urunk az elmúlt húsz év alatt végzett, a leg- 
bölcsebb államférfiunak, a legvitézebb hadve­
zérnek és a legjobb keresztény magyar atyá­
nak a kötelességteljesitése volt .. Beszédem 
nem lehet életrajz, sem történelem... Ezeket 
a díszközgyűlés tagjai éppúgy ismerik, mint 
én. Azok előtt beszélnem, akik már végig­
hallgatták ebből az alkalomból gróf Teleki 
Pál szónoklatát és Herczeg Ferenc beszédét, 
nem kis feladat. Csak kaleidoskop-féle jelene­
teket akarok felidézni. Azokat is egyéni felfo­
gásban és alanyi feldolgozásban.

A múlt század romboló eszméinek a bo­
szorkánykonyhái a szabadkőműves páholyok 
voltak. A szabadkőművesség a két polipkar­
jával : a liberalizmussal és a szociáldemokrá­
ciával felidézte a világháborút és összerop- 
pantotla vele Európát. Győzők és legyőzőitek 
lettek a háború után A győzök csak a fejü­
ket veszítették el, a legyőzőnek.. mindenüket 
Legtöbbet veszített a mi édes Hazánk. Magyar 
csapataink mind idegen harcterekről jöttek 
haza, mégis mi voltunk a legyőzőitek. Veze­
tőink elvesztették a lelki egyensúlyukat. Károly 
király kíséretével elmenekült. Hét autón robog­
tak el a blébániám területén, Kisgyékényesen 
és Felsőgyörödön keresztül. Tisza Istvánt 
agyonlőtték. Az ország kormányzását Károlyi 
Mihályok és Hock Jánosok ragadták maguk­
hoz. Helyüket könnyűszerrel engedték át Kun 
Bélának és a két Szamuelinek. Ami ezután 
következett, annak ecsetelésével a mai napot 
nem akarom megszentségteleniteni. Az ollóval 
csinált országhatárok, a cseh, szerb, osztrák 
és román megszállások és bolsevista uralom. 
Siralmas jelen, reménytelen jövő I Tanácstala­
nul és tehetetlenül állottak legjobbjaink. Sze­
geden a hivatásos katonatisztek a franciská- 
nusoknak a zárdájába jártak be fekete kávéra 
és „poculutn caritátis“-ra. Ott a szerzetesi 
clausula mellett elpanaszolhatták bajaikat, 
megbeszélhették terveiket. Az elkeseredés tnár 
a tetőfokára hágott, mikor az egyik napon a 
Házfőnök, Zadravec István, a későbbi tábori­
püspök, kezdett szólani. „Ha a vörös-uralom 

csáuuk azokat az anyagi eszközöket, me­
lyeket eddig maga nem tudott megszerezni.

Felkérjük tehát vármegyénk lakosságát, 
hogy üzletrész jegyzéseikkel e nsgyszerü 
feladatot előmozdítani szíveskedjenek.

Az üzletrész jegyzésben jó néldtval jár 
elöl a vármegye, amikor 18.000 pengő és 
Léva vároia, amikor 33.500 pengő üzletrészt 
legyez.

Kővessék a példát, jegyezzen mindenki 
anvagi erejéhez mérten ü l-trészt

Hsza'isa üdvözlettel: Koczor Gvu'a főis­
pán, Sáska Dézső alispán, dr. Lehotzky 
B unó polgármester.

tovább tart, Magyarország végleg elpusztul! 
Itt tenni kell valamit, tnég pedig sürgősen". 
„Mit tehet itt bárki?" — kérdezik őt az el­
keseredett tisztek — „Kellő kidolgozás után 
vigyék keresztül az én elgondolásomat!“ — 
Csupa fül lett mindenki. „Egyik este a taka­
rodó után a tiszt urak teljes felszereléssel 
mintegy 25-en bevonulnak a kaszárnyába. Az 
őrséget leszerelik. Megmondják az őrségnek, 
hogy a kaszárnya körül van véve fehér had­
sereggel, sőt az egész várost körülvették".

A hivatásos és elkeseredett katonatisztek 
Zadrevecz tervét tökéletesen keresztülvitték. 
Szegedet a vörös uralomtól megszabadították. 
A fehér hadsereg rohamosan növekedett, had­
vezérre volt szükség. Megalakították a sze­
gedi ellenkormányt is. Minden tárca be volt 
töltve, csak a hadügyi nem. Ekkor mentek 
Kenderesre, megkérték Horthy Miklós tenger­
nagyot, Novara hősét, vállalja a magyar had­
sereg fövezérségét. Vállalta a neki szánt sze­
repet. Elfogadta a hadsereg fövezérségét és 
az ellenkormány hadügyminiszteri tárcáját. Az 
események villámgyorsan fejlődtek tovább. 
Nagybányai vitéz Horthy Miklós naggyá nőtt 
serege élén a Dunántúlon át a Szüzmáriás 
zászló elővitele mellett 1919 november 15 én 
bevonult az ország fővárosába, Budapestre. 
Az akkor elmondott fejedelmi beszéde örök- 
életii. „Ez a város mondotta — megta­
gadta a múltját. A koronát és a nemzeti szí­
neket a sárba taposta és vörös rongyokba 
öltözött... Mi készek vagyunk megbocsátani, 
ha ez a félrevezetett város megint visszatér 
hazájához, ha ismét megszereti a koronáját, a 
kettős keresztet, ha ismét megszereti a három 
halinoi és négy folyót: egyszóval a magyar 
Hazát, a magyar fajt." Budapesten megszűnt 
a vörös uralom. Az oláhok is kivonultak. 
Megkezdődött a nagy munka, az ország új­
jáépítése. A nagy erők csendben működnek. 
Á tenger fenéknyomása alatt terem az igaz­
gyöngy. Csendben fejlődött a keresztény 
Magyarország

Húsz évvel ezelőtt a miniszterelnök Huszár 
Károly volt, a Ház elnöke, Rakovszky István 
vezette az országgyűlést Éppen Prehászka 
Ottokár, a nagy Prohászka, amilyent száza­
dok szülnek, beszél, mint a Keresztény Egye­
sülés Pártjának vezérszónoka és mondja : „A 
kormánytalanság, az anarchia időszaka után 
olyan ember kell az ország élére, amilyen 
Hunyadi János volt." A Ház tapsolt és egy- 
hangon kiáltotta: É jen Horthy I Az egész or­
szág Horthy nevétől lelt hangos. 1920. már­
cius 1-én az országgyűlés Horthy Miklóst 
választotta meg kormányzóvá. Prohászka püs­
pök vezetése mellett 5 tagú bizottság hívta 
meg a Kormányzó Ur Öföméltóságát a par­
lamentbe, nyilatkozzék elfogadja-e az ország 
nagy bizalmát? Horthy Miklós katonásan 
meghajolt, majd szárnysegédje és vezérkari 
tisztje kíséretében a küldöttség tagjaival el­
hagyta a Gellért-szállót. Nagy éljenzés és 
kendőlobogtatás közben indultak meg az au­
tók. Az elsőben a főkapitány ült, a követke­
zőben Horthy kormányzó Prohászka püspök­
kel, a további 3 kocsiban a küldöttség többi 
tagjai és a kormányzó kísérete. A kormányzó 
abban a tengerésztiszti egyenruhában volt, 
amelyben Otrantónál megsebesült. Horthy 
Magyarország kormányzói tisztjét elfogadta 
és nyomban letette az esküt. „Én Horthy 

Miklós, Magyarország kormányzója, esküszöm 
az élő Istenre, hogy Magyarországhoz hü le­
szek, törvényeit, régi jó és helybenhagyott 
szokásait megtartom és másokkal is megtar­
tatom, függetlenségét és területét megvédem, 
kormányzói tisztemet az alkotmány értelmé­
ben, a nemzetgyűléssel egyetértésben a fele­
lős minisztérium utján gyakorolom és min­
dent megteszek, amit az ország javára és di­
csőségére igazságosan meglehetek. Isten en­
gem úgy segéljen!“ Ezekkel az ünnepi és 
történelmi percekkel uj és boldogabb jövő 
napjai köszöntöttek a leitámadó nemzetre.

Ki ismerte a magyar nemzetet a világhá­
ború előtt ? Ha magyarról beszéltek, a kül­
föld osztrákot értett alatta. Hogy őseinkhez 
hiven a keresztény erkölcs alapján magyar 
nemzetiek maradhattunk, azt kormányzónk 
bölcsességének köszönhetjük.

Most már az utkaparót utánozom, aki a 
nagy hóból csak a kilométerköveket bontja ki.

1930 bán a Kormányzó Ur 10 éves or- 
száglása után, Magyarország Szt. Imrének, az 
országalapitó Szent István király fiának, a ju­
bileumi évét ünnepelte. A külföld is, még 
Amerika is, erősen képviselve volt. A pápa 
is nunciust küldött az ünnepségekre. Mint 
csehszlovák állampolgár személyesen is részt? 
vettem és soha el nem múló tapasztalatokat 
szereztem. István király napján délcegen ki­
sérte a Kormányzó a Szt. Jobbot a Baziliká­
ból a Hősök terére és vissza. A körmenet 
után az Országház kupolatermében Szt Imre 
emléktáblát helyeztek el. Az előkelő társa­
ságba az egri érsek jóvoltából engem is be­
fogadtak. Apponyi Albert volt a szónok. Ott 
láttam a Kormányzó Ur Öföméltóságát köz­
vetlen közelről. Arckifejeztse olyan volt, ami­
lyet e Idig csak a pápák arcán láttam. Horthy 
Miklós nemzeti alapon felépített országa be­
mutatkozott a belföldnek és külföldnek egy­
aránt.

Láttuk aztán vitéz Kormányzónkat Olasz­
országban. Az olasz király és Mussolini meg­
hívására látogatott el oda. Királyokat meg- 
illetöleg fogadták. Az ünnepélyek sorozatával 
mutatta ki tiszteletét szeretetét az olasz nem­
zet országunk Kormányzója és a nemes, lo- 
vagias magyar nemzet iránt. Rómában és Ná­
polyban bemutatkozott a fasiszta milícia szá­
razon is, vizen is és a levegőben. Gyönyörű 
napok voltak azok I

A következő megállásunk Németországban 
van. A vasúti állomástól egész útja diadalul 
volt Magyarország Kormányzójának, hitvesé­
nek és kíséretének amerre csak elvonult. A 
nemzetiszocialista Németország Horthy Mik­
lósné Öföméltóságát kérte meg. keresztelje 
meg legújabb tengeri hajóját. A „Prinz Eugén" 
vizrebocsátása alkalmával láttuk felvonulni a 
nemzetiszocialista félelmetes haderőt. A né­
met nemzet bensőséges tisztelettel ünnepelte 
a vitéz tengernagyot és bölcs államférfiul és 
általa a vitéz és nemes magyar nemzetet. 
Magyarország ezt nem felejti el soha.

Nagybányai vitéz Horthy Miklós látta a 
fasiszta uralom bámulatos kiépítését, látta a 
német nemzetiszocialista nagyhatalmat: még 
sem indult egyik után sem. Tudta, hogy Szt. 
István birodalmának alapjai csak azok a pil­
lérek lehetnek, amelyekre első bölcs kirá­
lyunk építette. Ezeken az alapokon fejlesz­
tette újra erőssé nemzetünket gondviselés­
szerű Kormányzó Urunk. A müncheni és 
bécsi tárgyalásoknál már számolni kellett a 
feltámadott magyar nemzettel.

Az utolsó kövünk a nemzeti érzésű Magyar­
ország kivirágzásának a bemutatásához vezet. 
1938 bán ünnepelte a magyar nemzet Szent 
István első magyar király 900 éves évfordu­
lóját. A római pápa, XI Pius a keresztény 
Magyarország iránt való nagy szeretetből 
hazánk fővárosába rendelte ugyanerre az 
időre az Eucharisztikus Vitágkongressus meg­
rendezését. Láttuk a keresztény Magyaror­
szágot Horthy Miklós kormányzónkkal az élen. 
Az itt megnyilvánult hitnek és hősiességnek 
volt eredménye, hogy még ebben az évben 
bevonulhatott vitéz és bölcs kormányzónk a 
legendás szürke lován Komáromba is, Kas­
sára is.

Fiatal pap koromban azt hallottam, aki el 
akar zülleni, az menjen Budapestre. Most én 
mondom: aki nem tud imádkozni, az menjen 
Budapestre. Nézze meg a templomok áhila- 
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tit. Álljon meg az Apponyi-téren, nézze a 
barátok nyitott temploma előtt száguldó au­
tókat és látni fogje, hogy vitéz honvédségünk 
legmagasabb rangú tisztjei, miként veszik le 
a királyok Királya előtt díszes kalapjukat 
Felszabadulásunk óta az alsógyörödi temp­
lom mellett éleslövéssel gyakorolja magát az 
oda rendelt honvédségünk. Nyári napon este­
felé alkonyatkor a 6. honvéd-határvadász 
zlj. egyik délceg tisztje lovagol fel a temp­
lomhoz. megnézi a terepet, rendben van-e a 
másnapi éleslövéshez. Visszajövet lépésben 
vezeti a lovát jobb kezét a sapkájához emeli 
és a templom szélességében ott is tartja Kö­
szönti a legfőbb Hadurat.

A Budapesti Közlöny legutóbbi számában 
jött meg mai országunk határszéli térképe. A

A magántisztviselők nyugdíjügye
A magántiaztviselök és alkalmazottak tu 

lyo» nyugd'laérelméröl mír iimítelten meg- 
emlékezttink. Et az ügy nagy hullámokat 
vert tel az érdekeltek kö ében A sérelem 
orvoslására Rmaszombatból oly erőteljes 
moagalom indult ki, mely az összes vinza- 
oasto't városokban és üzemi gócpontokban 
manifesztációs összejöveteleket éa az illeté­
kes miniszterekhez juttatott beadványokat 
váltott ki. Hagy a sáré meket mielőbb orvo- 
so'ják, dr. Görtier D nes, Tost László, R. 
Vozáry A'adkr és dr. Pajor Minós orsrág- 
gyü'ési képviselők vezetésével 36 tagú kül- 
dötlaég (áru t Jaross Andor fe vidéki minisz­
ter és Keresztes F teher L*jns belügyminisz­
ter elé. A d'putáció tagjai Muokácstól Duna- 
szerdahelyig fekvő váro'okból jöttek össze. 
Ssószólöiuk Fényes Sándor nyug vezérigaz­
gató kifejtette, rriy csapásazerfi séremek 
suj'olták a viaszt csatolt részek magántiszt­
viselőit és alkalmazottait már ■ hetes átszá­
mítással, amely <Istszintjökrt 36 száz1 lakkal 
leszállította, majd a betegellátás korlátozásá­
val és végül as alapnyugdijnak az eddigi 
8600 koronáról, amely egyenlő 514 pengő­
vel, évi 120 pergőre való leazaiiitaaávi 1. 
Ennek következtében minden nyu{dijas já- 
ru éka 394 pengővel csökkent és az eddigi 
300 K havi járu'ék helyett a nyugdíjasok 
nagy része havi 10 pengőt, az özvevvek havi 
5 pengőt, a kiskoiu'k pedig havi 250 pen­
gőt kapnak A szócok rámutatott arra, hogy 
ezen rendelkezés annál sére'meeebb. mert a 
cseh szlovák nyugdíjintézetnek alapjait a 
nyugdijatok és munkaadók saját nagyösszegü 
befizetéseikből gyűjtötték, a díjtartalékok leg­
utóbbi kimutatás szerint, a kötelezettségek 
levonása után négy éa fél milliárd korona 
aktívumot tüntettek föl. E en alapok ideeső 
részének átvételével tz eddigi nyugdijak vál­
tozatlan fizetésére a magyar jogutód fedeze­
tet nyer. A biztositoltak a dijakat most is a 
régi mrgas alapon fizetik be és uey ezekből, 
mint uj tagok belépésével ezek díjfizetései­
ből ezen alapek pénzül yileg fedezve van­
nak. A szónok rámutatott végül arra, hogy 
■ biztoaitottak nagy megnyugvással vették 
• felezabidulás id jéo a kormánylérfiak hi­
vatalos megnyilitkozásait, me'yek a szerzett 
jogok épségben tsrtását hirdették.

Jaross Andor felvidéki miniszter az egész 
visszacsatolt részre kiterjedő mozgalmat jo- 
goiu'tnak tartja, a maga részéről eddig ia 
mindent elkövetett, hogy a visszacratolt ré­
szeket sérelem ne érje s ezután is te jes erő­
vel munkálkodni fog, hogy az elhangzott pa­
naszok orvosoltasssnak.

Keresztes Fiacher belügyminiszter a kül­
döttség tagjait meleg szivályességgel fogadta, 
de kijelentette, hogy tudomása szerint a 
csehszlovák általános nyugdíjintézet alapiéi 
elvesztek és bár esen intézet mérlege 
nak látszik, a nyugdijak változatlan átvétele 
oly megterhelést jelentene, hogy ez az or­
szág teherbíró képességét tu'haladná. Haj- 
Isndó azonban a nyugdíj kérdéat egyéni cg 
elbírálni éa ott, ahol a helyzet ezt szüksé­
gessé tessi, a levonásokon enyhíteni fog.

A ka döttség tagjai a Takarékpénztárak és 
Bankok Egyesületének (TÉBE) helyiségében 
ismételten értekezletet tartottak és a nme- 
azombati szervező bizottságót felkérték, sze­
ressen be feltétlenül megbízható adatokat a 

határsávot megvonták északon, nyugaton és 
délen. Keleten . . nem. Kormányzó Urunk, mi 
Neked fáj, nekünk is fáj. A keleti határsávot 
rég megvonta az Úristen Szt. István ország- 
alapitó I. királyunk kardjával. Amint Buda­
pestre való bevonulásodkor hirdetted, a Kár­
pátoktól az Adriáig és Dévényiül Orsováig 
terjed Szt. István országa és ezért hős hon­
védségeddel együtt életünket és vérünket 
áldozzuk. Vitéz Fővezérünk vezess I Megyünk, 
követünk. Éljen Horthy Miklós Kormányzónk! 
Éljen Nagymagyarország!

A díszközgyűlés Czeglédy Pál indítványára 
Jónás Imre beszédét teljes egészében jegyző­
könyvébe iktatni rendelte, majd a Himnusz 
eléneklése után szétoszlott.

njUídijintézet státusáról, mert köztudomás 
szerint a nyutrd jntézet a viiszscss’o'ásig 
annyira akiiv volt hogy sohasem szőrű t ál 
l«mi támogatásra, — ellenkezőleg, saját tő 
kéjéből több milliónyi böc»önt folyósított az 
államnak és magánosoknak, ezek kamatját 
pedig időközben mérsékelte, az agg^ori biz­
tosítási határidő lejártát férfiaknál 65 évről

Lépjünk be a Légoltalmi Ligába
Hogy a lévai közönség milyen közömbös­

séget íru'ii a légoltalom ügye iránt, enoek 
élénk tar uszonyáévá az az érdektelenség is, 
amelyet a Liga mu’lhrti közgyűlésén láttunk. 
A L'gának a víros aranyához viszonyítva ke­
vés a tagja s ez a kevés tag is magára 
hagyja az ügvek intézésében a vezetőséget. 
Tudnia keü mindenkinek, hogy itt haza és 
nemzetmentö mu kAról van szó, városi éa 
nemzeti érdek tehát, hogy ebbe mindenki 
belekapcsolódjak.

A Liga lévai csoportja egy év előtt alakú t 
meg, s e rövid ’dö alatt is szép műikét vég­
zett egy pár d*rék fér'iu lelkesaégebő1. Erről 
a munkáról a Liga közgyűlésén Akucs I»tván 
tlgyv. alelnök számo't h*-. A lévai csoport 81 
taggal alakú *, akik 492 P tagdíjat ajánlottak 
fel önként. Nvha a múlt év végéig ez a szám 
525 tagra, az önként felajánlott tagdíj pedig 
2405 P re emelkedett, ez a szám nem olyaD, 
hogy az általa képviselt anyagi és erkö esi 
erővel eredményes munkát h hessen végező’, 
hiszen a város lakosságának számát még négy 
százalék erejéig sem képviseli I Esőrendfi 
feladat a Liga erköcű és anyagi keretének 
sürgős kibővítésé. A Liga vezetősége legelső­
sorban is a vagyonüag legjobban érdekelt 
gazdagabb po'gárok, háztulajdonosok belátá­
sára ape’lá’, akiknek a legtöbb veszíteni va­
lójuk lehet egy esetleges veszedelem idején. 
A kollektiven fenyegető veszedelmek idején 
a védekező, az elhárító munkának is kollek­
tiven kell megnyilatkoznia, a nemzeti lélek 
csak a közösség együttes szellemében telje­
sen feloldva h onthatja ki hatóé rajét a maga 
igazi valóságában.

Fontos feladata a L’gának, hogy a po'gári 
lakorság körében a legnagyobb mértékben 
kiterjessze a védekezés t< chnikáját, hogy adott 
esetben senki sem veszítse el a fejét, ne 
idézzen fel pánikot, amit csak egy erős szer­
vezettség tud biztoei sni, amit most fion test­
véreink polgári lakossága oly fényesen pél­
dáz az egéss világ előtt, hogy az minden ro- 
ionszenvet és elismerést maga felé fordít. 
Éjnek a munkának pedig sz élet és va­
gyon javainak biztosításán felül nagy politi­
kai jelentősége is van, mert erős kulturális 
szervezettséggel rendelkező országnak, még 
a legkisebbnek sem kell félnie attól, hogy 
örökre eltüntethetik a nemzetek térképéről.

A kösgyü'ésfn beszámoltak as eddigi mun­
káról és a legközelebb jövő feladatairól. Elő­
készítették a városban a légoltalmi körzetek 
beosztását. Négy körzet van, éléu egy-egy 
vezetővel s kilenc alkörzet szintén egy-egy 
vesetővel. Az alkörzetek keretében vannak 
beosstva a házcsoportok. Minden hizcsoport- 
nak van parancsnoka és két helyettes pa­
rancsnoka. A parancsnokok hivatottak a hás-

60 ra, nőknél pedig 60 évről 55 évre leszál 
ütötte,

A kö'döttség tagjai végül felkérték a TÉBE t 
szeresse meg a küllőidre szóló tartozások 
kimutatását, mely hitelesen caoportositja a 
nyukdijintézet itteni követeléseit Megbízzák 
a rimaszombati szervező bizottságot, tegyen 
meg mindent, hogy ezen követelések letiltá­
sának kieszközlésével a nyugdíjintézet itteni 
vagyonrészét a nyugdijjogoaultak részére 
biztosítsa.

A szervező bizottság máris intézkedett, 
hogy a nvugd jiotézet pénzügyi helyzetéről 
meghízható kép?t nyerjen és ezúttal is fel­
kéri az érdekelteket, hogy a nju^dijintézet 
viaszHCiatolt részeken elhelyezett követeléseit 
kutassa ki és arról a magántisztviselők rima­
szombat] szerverő bizottságát értesítse. A 
nyugdíjintézet kö'csöröket közvetlenül a 
Z»mska Bmka és a Cs'. Hipoteőoa Banka 
utján folyósított.

Az érdekvédelmi szövetség szervezése nsgy 
lendülettel tovább fo’yik és minden nyug- 
d j’S, valamint nyugdij'gény'ő saját érdekében 
teszi, ha a mozgalomhoz mielőbb csatlakozik.

Bejelentések a nM «vántisztvise'őkM lévai 
megbízottja Pokorny Árpád címére (Láva) 
kü dendök, ahol minden nyugdijkérdésben 
felvilágosítás szerezhető.

csoport őrségeket teendőikre kioktatni és 
munkájukat irányítani. Egy-egy házőrség lét­
száma 12 — 16 főben van megállt p tva, akik 
beosztásuk szerint az egészségügyi, e sőaegély- 
nyui’ási, fériötlenitési, stb. munkákat látják 
el Eleket az ő*ségeket most kell teljes ki­
képzésben rés'esiteni! E sőrendü követelmény 
az, hogy jól kiképzett házcsoport parancs­
nokokkal rendelkezzünk.

A lévai csoport kebelében a női a’csoport 
e’röíévé S'eka Dazsőoét, titkárává özv. dr. 
S erbinszky O tőnél választotta meg. A^ucs 
ügyv. alelnök megállapította, hogy a helyi 
csoport munkásságának ez csak a kezdete, 
ez a lerakott a>»p, amelyre a többi munkát 
fel kell építeni, épp«n azért szükség van újabb 
tagok beszervezésére éa szók anyagi támo­
gatására. A zárszámadást és költségvetést 
Juhász J ;nő pénztáros terjesztette elő s azt 
a közgyü és egyhangúan elfogadta. A mutat­
kozó hiány pótlására S’Ska Dezső alispán 
felkérte a női a c’oportot egy tavaszi társaa- 
ösez*jövetel rendezésére. Juhász Janő pénz­
táros bejelentette, hogy honoráruma gyanánt 
eddig felvett 325 pengőt jótékonvcélra ajánlja 
fel, mégpedig úgy, hogy 125 P. összeggel 
alapító tagul lép be a L’gába, száz pengőt 
a S lovenszkói Magyar Hazak akciójára, 50 
— 50 P pedig a lévai és kiskoazmélyi árva­
házak javára ajánl fe1. Juhász Janő hazafias 
és szociá is létekből fakadó e határoz?síért 
a közgyű'és hálás köszönetét fejezte ki a 
nemesszLű adakozónak és felkérte öt, hogy 
a régi lelkeaedéssel szolgálja továbbra is a 
L'ga nemzeti céljait. A közgyűéa ezután a 
Liga ügyészévé dr. Vargha Studort, a fe­
gyelmi bizottságba rendes tagodul H)ffmann 
Árpádot és Koperniczky Kornélt, póttagul 
pedig Brnák Józsefet választotta meg. Kern 
Oszkár Akucá litván és Juhász Janő ti?y- 
burgó tevékenységét méltatta, Koperniczky 
Kornél városi segély kiutaltatása érdekében 
szólalt fel. A városi hatóságnak a közönaég 
előtt ássál is kifejezésre kell juttatni a Liga 
hivatásának nagy jelentőségét, hogy azt anya­
gilag is támogatja.

— HALÁLOZÁS. Burko Erzsébet, Burko 
József iparos leánya, élete virágában, 23 évea 
korában elhunyt. A fiatal, törekvő leány ha­
lála fájdalmas gyászba borította a családot.

— A BAROSS SZOVETSÉO a budapesti Tavaszt 
Vásáron külön pavillont állít. Lévai Baross tagok 
készüljelek a kiállításra.

— FELHÍVJUK A HONSZ es Tűzharcos bajtár­
sakat, hogy márc. 15-én délután fel 6 órára az 
Iroda előtt jelenjenek meg, ahonnan zászló alatt 
felvonulunk a 4K-as sirhoz. Elnökség.
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A Bars és Hont vármegyei Gazdasági Egyesület 
gazdasági jelentése február hóról

Januárban kiadott mezőgazdasági jelenté­
sünk óta számottevő változás varmegyénk 
időjárási viszonyaiban nem történt. 15 C. fok 
körüli állandó hideg, mely csak a hó utolsó 
napjaiban enyhült és az 50 — 60 cm. magas 
hótakaró jellemzik február egész időjárását is. 
Február 10 én beállott hóesés és nagy szél 
igen érzékeny közlekedési akadályokat idéz­
tek elő, a hófúvások úgy a kocsi, valamint a 
vasúti forgalom lebonyolítását pár napon át 
lehetetlenné tették. A fütő anyagok, élő álla­
tok, tej élelmi cikkek szállításának elmara­
dása kellemetlen helyzetet idéztek elő.

Nincs semmi jel a korai kitavaszodásra, a 
mi sok községünk állatállományának ellátását 
kritikussá teszi. A hó végén a nappali olva­
dás s az éjszakai lehűlés a hótakarót páncé­
lossá, járhatatlanná teszi, ami csak fokozza 
aggodalmunkat, hogy őszi vetéseinkben na­
gyobb károk állhatnak elő.

A vázolt időjárási állapotok folytán a me­
zőgazdasági munkák általánosságban szüne­
telnek, a munkásság kereseti lehetősége mi­
nimumra csökkent s az aránylag kevés mun­
kabér napi 2 és fél pengő keresettel talál 
elhelyezést a gazdaságokban.

A késői tavaszodás a mezőgazdasági mun­
kák összetorlódására következtet, s a tavaszi 
munkáknál munkáshiányra kell számítanunk, 
annál is inkább, mert a kapásnövények terü­
lete ez évben a szokottnál nagyobb mérvű 
lesz. A munkáshiány az önállósított munká­
sokból, s a külpolitikai helyzet minket is 
érinthető vonatkozásaiból származhalik.

A mezőgazdasági munkások leszerzödése 
lassan halad előre, az aratási szerződések 10 én 
történnek s egyéb gazdasági munkák szerző­
désével állnak összefüggésben, amelyeknek 
biztosításául 2 mázsa gabona a munkálatok 
teljes befejeztéig visszatartható.

Azon kívánalma a gazdaközönségnek, hogy 
az aratás és takarmánybetakaritás idején a 
vasárnapi munkaszünet felfüggesztessék azzal

Az igazságügyminiszter Léván
Másfél év telt el már azóta, hogy az anya­

országtól Trianonban erőszakkal elszakított 
magyar területek egyrésze hazatért. A húsz 
esztendő alatt uj törvények, uj jogszabályok, 
az anyaországi intézményektől eltérő intézmé­
nyek honosodtak meg az elszakított területe­
ken, egy maradt csak változatlan, az örök 
magyar lélek, a magyar hazához való ragasz­
kodó szeretet. A hazatérés óta eltelt idő szük­
séges volt arra, hogy kölcsönösen megismer­
jük egymás intézményeit, szokásait és életfor­
máit. Hiszen az anyaországban is sok válto­
zás következett be az elmúlt két évtized alatt.

Az Egyesült Felvidéki Párt soha el nem 
hervadható érdemeket szerzett az idegen rab­
ság küzdelmes évei alatt és oroszlánrésze volt 
abban, hogy elszakadt magyar véreink egy 
táborba, egy vezetés alatt, s magyar lélekkel 
küzdöttek azért a magasztos célért, hogy újra 
visszakerülhessenek. A mintaszerűen megszer­
vezett párt otthona volt minden magyarnak, 
ahol segítették, tanácsokkal látták el az oda 
fordulókat, bátorították a csüggedöket és a 
párt tisztségviselőinek önfeláldozó munkája 
tette lehetővé, hogy majdnem minden feividéki 
magyar ember együltes akarással munkálko­
dott egy szebb magyar jövő kialakulásában.

A Magyar Élet Pártja méltányolta a test­
vér Felvidéki Pártnak óriási érdemeit és az 
unifikáció másfél esztendeje alatt nem is akart 
szervezeteket felállítani a visszatért Felvidéken, 
mert jól tudta, hogy az egész magyarság egy 
táborban és a legjobb vezetése alatt foglal 
helyet a Felvidéki Egyesült Magyar Pártban.

Mindenki érezte azonban úgy a csonkaor­
szágban, mint a visszatért területen, hogy ezer 
esztendő közös szenvedései és örömei kap­
csolják össze a két területet egymással és 
nem szabad egy pillanattal sem tovább fenn­
tartani még a látszat különbséget sem, mint 
ahogy szükséges. A Felvidék magyarsága ré­
széről és az Egyesült Felvidéki Magyar Párt 

az indokolással, hogy ezek időhöz kötött tel­
jesítmények, amelyek nemcsak magán, hanem 
közérdeket is érintenek, teljesen jogos, s ezért az 
illetékes hatóságok figyelme ily irányú intéz­
kedésekre az érdekszervezetek utján idejében 
felhivandók. Az ilyen munkálatok után termé­
szetesen pótdij állapítandó meg.

A vármegyénk területéről nagyobb meny - 
nyiségü őszi szalma exportra tatait 1 50 —2— 
P. métermázsánkénti árban, ami elég csekély­
nek mondható akkor, amidőn a svájci határ­
átvételnél a számolás 8 P. egységárban tör 
ténik.

Vágómarha magánkéz utján 50 fillér árban 
több vaggonrakománnyal talált elhelyezést.

Sertéshizlalással a 20 P-ős tengeri ár mel­
lett igen szerény mértékben foglalkoznak, 
számításaikat még az olcsóbb árpa abrakolása 
mellett sem találják meg gazdáink.

A tejszövetkezetek, csarnokok tejszállitása 
több napon át nehézségekbe ütközött az idő­
járás mostohasága miatt. A tejszövetkezetek­
kel szemben a hatóságok túlfűtött kívánalmai 
igen súlyos kiadásokat okoznak s olyan ter­
heket rónak a szövetkezetekre, amelyek a 
szövetkezetbe való belépéstől is visszatartják 
gazdáinkat. A tejszövetkezetekbe tömörült kis­
emberekre a tejszövetkezet berendezése, tej­
kezelő fizetése, tejszállitás, a társul <ti adó 
úgyis oly terheket rónak amelyek egy kevés 
tejmennyiséggel rendelkező szövetkezetre majd­
nem elviselhetetlenek. Felkérjük az illetékes 
hatóságokat, hogy az ilyen gyenge szövetke­
zetről természetesen a legnagyobb tisztaság 
betartása mellett — a drága betonirozások, 
szárítók betonirozott mosótartályok építéséről 
legalábbis addig, mig azok anyagilag meg 
nem erősödnek, tekintsenek el. A tejszövet­
kezetek kimélyitése elsőrendű érdeke a köz­
gazdaságunknak, ezeket támogatni, felsegiteni 
országos érdek, amikor úgyszólván ez képezi 
kisgazdáink szerény jövedelmi forrását.

vezetősége részéről is mind gyakrabbá vált a 
sürgetés, hogy alakítsa meg a Magyar Élet 
Pártja a Felvidéken is szervezeteit Ezeknek 

•a sürgetéseknek kívánt eleget tenni a Magyar 
Élet Pártjának vezetősége, amidőn elhatározta, 
hogy március 15 én, a magyar szabadság ün­
nepén, kibontja a Felvidéken a Magyar Élet 
Partjának zászlóit és mindenhol, ahol tagok 
jelentkeztek, — a Magyar Élet Pártjába, — 
megtartja a Magyar Elet Pártjának alakuló 
üléseit.

Értesülésünk szerint a Magyar Élet Pártjá­
nak lévai alakuló gyűlésén dr. Radocsay László 
igazságügyminiszter fog megjelenni.

Disztagok avatása a
Vsstrnap délután tartott* évi közgyüését 

■ Lévai Iparoskor, amelynek keretében fel­
árán* megválasztott diszt.pj.it is: Koczor 
G(ul« főispánt, d-. Glletler Dines országgyű­
lési képviselőt, Siska D 'Ziő alispán', d-. Le- 
hotzkj Brúnó po sármestert, Msiiálh Lánló 
fösrolgabirót, továbbá az I naroskör legrebibb 
érdemes iparos tagjait: K >styek J >zse'et, 
Madarász Jenáit, Sialay Vilmost, H.ósks 
Samut.

A közgyűés megnyitása alkalmával Vida 
Jónás e nők ■ K >r:nányzó Ur országlásának 
jubileumáról emlékezett meg emd redett szel­
lemű hdnló beszédben. A közgyűlés tagjai 
lelkes ünneplés közepette, állva hallgattak 
végig a beszédet.

Majd az egyesület tisztiksrinak többi tag­
jai terjesztették elő jelentéseiket, amelyek a 
fésiárados egyesületnek az utóbbi évek 
során elért szép fej ódáiénak vo tak tükör­
kép:!. A jelentősek e fogadta* és a felm.nt- 
vény egyhangú megszavazása után dr. K>r- 
pás László mé.tette a vezetőség tevékenysé-

HOL VAGYTOK ?
Szerdv este as SZMKE előadás sorosat 

napjr Várom az ezerfejü nagy urat : a kö­
zönséget. Sremein előtt képek vocu'nak el, 
Pozsony ... a forrósikerü To dy köri es 
SZMKE esték. Te't ház. Üm»D'ö tömeg; 
Líra . . . Kaszinó, SZMKE és JKT előadá­
sod H tsonló sikerek. Lepereg a 20 év. Itt 
vagyok a jelenben. Két felvidéki város most 
is meg akarja mutatni: A mi falaink között 
mindig a kultúra fészkelt. Bemutatjuk, meg­
tárgyaljuk a magyar élet, a mavvar sors, a 
magyar jövő k4rdAsí>it. Érért É sekujváron 
és Léván az SZMKE e őadissoroeatot ren­
dez. üjvárott zsúpot hizafr. A vezető embe­
rektől a mu 'kanólkü i szegényig mindenki 
képviselve. Zirt sorban felvonuló gazdik, 
hivatalnokok, munkások, diakok ügyvedek, 
orvosok, ifjúmunkások ... és Láván, há- 
romnegved nyo cfól negyed kilencig véri iz­
zadok. E jönnek P.srői a nevei előadók. A 
közönség sammi érdek ődést sem mutat. 
Liiem az embereke1. T<z, húsz, harmioc, 
negyven, no végre ötvenen Mentegetem ma­
gam az előadok előtt. Lltom, nem hiszi ér­
veimet.

M -gkezdődik az e őadáa Végignézek a 
termen. A j^len magyar irodalmát tárgyalja 
az e őadó. É d^kes, >ulyos ezavtk peregnek 
az üres teremben N >vy padagógust látok. 
H)1 vagytok többiek? E«y di ik hallgatja. 
Hal vagytok többiek ? Miért nem bűidének 
titeket ide ?

Léva h»talmas hivatalnok osztályából 4 — 5 
lézeng itt. Az elnyomó csehek alatt alig volt 
magyar hivatalnok, mévis többen jártak a 
magyar hu tureaUkr*. H j1 vagytok anyaor­
szági hivatHluokok ? Ha* 6 k p*óbá!t fe vidéki 
magyar hivatalnokoki Hal vagytok uj ma­
gyarok? Ti kik a cieh uralom alatt mesz- 
szire e kerü tétek a magyar előadásokat ! 
Még most sem érdekel titeket a magyar 
sora? Ho' VHgytok lévai gazdát, ipiroaok, 
kereskedő*? S.omoru hogy Léván csak a 
munká8Í juságot érd«k i a magyar kultúra.

Remélem, a jövőben nem i/y lesz. Léva 
magyarsága megmutatja, hogy társadalmi, 
vagyoni és valláskü önbség nélkül a felvidéki 
magyar egység jelében megjelenik a nem­
zete jövőjét tárgyaló előadaiokon.

FÉJA TIBOR.

— A MEZÖG'ZDASÁG1 MUNKAVÁLLA­
LÓK ÖZVEGYEINK". JARWÉKA. A föld­
mű üeyi minieztar kiad a * rendeletet az 
1939: XVI. törvénycikk végrehajtásáról. A ren­
delet 1940. március 1 én lépett életbe. A. öz­
vegyi járadék fo’yósi ását ez Oszágos Msző- 
gazd-sági Butositó Intézettől kell kérni. Az 
erre a célra szolgáló jelentkezési lapot a köz­
ségi e ő j íróságtól lehet megszerezni és az 
elhslt férj illetőségi helyének elöljáróságánál 
kell beidii. A je entkeiési laphoz mellékelni 
kell ez elhalt férje biztoaitási könyvét.

Lévai Iparoskörben
gát és indítványára a közgyűlés köszönetét 
mondott a vezetőcégnek.

E után a válssztáat tartották meg egy­
hangú köztelkiálltáasa:, a következő ered­
ményei ; D sz.lnök id. Frasch József (akit 
nár évek elölt vá ásították diizelnökké), *|. 
nők Vida Jónás, aleinök Prichár István, 
gondnok Prechár Jenő, titkár Pálfy János, 
pánztárnok Ríjciányi Sándor, jeeyző H a- 
d-csny Gáza, flsyész dr. Korpás László, víg. 
elnök Kj.ícs 1 it.án, könyvtárosok Bilogh 
Mátyás és KudsnN, zászlótartó S:bo János. 
Választmány : Adamcsa Á’pád, Ayárdv Z ig- 
mond. BÍzlik Mihály. Bo-os B:la, B nák Jó­
zsef, C iluta Simu, i'j. Fraech J zief. Gatt- 
m»nn Jmos, H óska S.mu, Hornyák Jvsef, 
b.só! Sindor, dr Kersék János Kiss L'ván. 
Koprd. litván, Kovácá András, Kovács Ödön 
Kosécs Lijos, Mad.rász Jinás, M.ocier 
Adolf, N gy András, N-gy László. Sebő An­
tal, bvae.l Ant.l, S.ehuizta Vilmos, dr. 
S rsss-r E emér. S okol Gáza, Si'reakó Mi­
hály, W.uek látván, Zórad Aladir. S;am-

diszt.pj.it


bars
vizarAlö bizottság : Kosljek József, Kern Osz­
kár, L'Chky E «k.

A közgyűlést ezután felfüggesztették és sz 
ugyancsak megválasztott diaztstokst kü'dótt- 
??« hi¥,“!!“"«■ • megjelenésük után
Vida Jónás elnök köszöntötte a disztagokat 
a osztotta ki a díszokleveleket.

A megválasztottak nevében Koczor Gyula 
főispán nagyobb beszédben köszönte meg a 
bizalmat, majd a magyar ipar és magyar 
iparos nemzeifcladatairól mondott megszív­
lelendő szavakat, melyek során rámutatott 
a magyar iparosságban rej ő értékek kifej­
lesztésének szükségére. A magyar ipar te­
kintélye külfö di viszonylatban is mindinkább 
emelkedik, a magyar munkás és iparos a 
külfö di üzemekben megbecsült, ér:efces té­
nyező és vezető, ezeket az értékeket az itt- 
honéö kisiparosságnak is íudstosan és terv­
szerűen kell kialakítania önmagából, hogy 
ezekkel az értékekkel és képességekkel csa­
ládját, a h»z»i ipart éa a magyar nemzetet 
eredményesen szolgálhassa. A kormányzat 
minden lehetőt elkövet a nemzeti szempont­
ból értékes kisiparos társadalom megerősí­
tésére, ám az iparosságnak rém szabad 
mindent fenntről várni, nem szabad szem- 
e'ől tévesztenie a régi magyar közmondást: 
S.'gita magadon, az írtén is megsegít I A 
közgyűés a főispán külföldi tspssztalatóval 
élénken megvi agitott beszédét általános he­
lyesléssé1 togadt*.

E«te 150 terítékes társasvsesorát rendezett 
az Iparosaör a disztagok tiszteltére, ahol a 
disztagokat és a vei dégeket Prachár István 
alelnök köszöntötte és a választást a lévai 
társadalmi összefogás j Is gyanánt ünnepelte. 
Ar. üdvözlésre Siska Dnső alispán válaszol*. 
Kifejtette, hogy öntud anélküli szo’gale'kü- 
séggel nem lehet a nemzet fej ődéiét előbbre 
vinni. M»gyar Összefogást hirdetett az Ipa- 
roskörön keresztül. ígéretet tett, hoay a meg­
választott disztagok enrek a vondolatnsK a 
szellemében fognak működni. Eszei a válasz­
tással a közigazgatási hatóságokkal megvan 
adva a szorosabb kapcsolat, igy az ipaiügyi 
sérelmek orvoslása és a fe merü ö kívánsá­
gok te j ’sitésénrk lehetősége is közelebb lesz. 
A tisztes ipar és a tisztességes iparosság él 
tetősével fejezte be beszédé’. K rn Oszkár 
azlp«roskör kereskedő tagjai részéről szólalt 
fel. Beszéde bevezetőjében rámutatott arra, 
hoty ez a válasz ás a kölcsönös megértés 
és szeretet jele. Majd többek között még 
ezeket mondta :

A hu’z esztendős kálvária rossz álma után 
a L. I. 0. K. történetében ünnepnapként iesz 
megörökítve a mai, sms’y igazoja, hogy a 
són túl számunkra kijeiö t tövisekkel teli u'on 
soha sem Szabid e'csü/gedn:, hinem Isten­
be vetett bittel küzdeni kell azér*, hogy 
legyen nekünk még önnepnepunk is I

Ez a mai nép a lévai magyar társedilom 
minden rétegén»k éa osztályának lelki, ér­
zelmi és gondolnod isbeli egybeforrását kell, 
hogy jelentse. Bizonyt ja a mai nsp azt is, 
ho/y ha a magyar állam épületét minél szé­
lesebb rétegek vflaira tudjuk építeni és a 
közélet Dagy kérdései iránt minél szélesebb 
rétegek érdeklődését tudjuk felkelteni, annál 
erősebben fogjuk tudni megállni a harcot a 
nemzetek nagy versenyében I Ebben a nem­
zetnevelésben tehát a nemzeti erők minél 
mélyebb medencéjéből kell a friss magyar 
tehe'ságekrt bevonni.

A L. I 0 Kírre megtiszteltetés disztag- 
jainknak, a kormány, az országgyűés, a 
megye éa a város képvise ő nek a megjele­
nése, mert éppen a mai időkben, amiborsok 
helyen panaszkodnak a bürokrácia tu lengése 
miatt, náluck örömmel tapaszt® juk ennek 
ellenkezőjét, mert itt a vezetőség azon fára­
dozik, hogy a hivatalnokok és a po'gárság 
között az a testvéri kapcsolat és megbecsü­
lés álljon fenn, amelyet kü önösen mi fel­
vidékiek az egész országban mindén vona­
lon hasonléktpsn szeretnénk látni.

A nemzet közg’zdasági életére azonban 
rendkívül fontos azon körülmény is, hogy a 
köztiíztviselői kar szintén minden tekintet­
ben megeVg dstt legyen, mert akkor meg 
kell hogy indu jón az egészséges vérberi g‘«> 
melynek körforgása a legszö'esfbb keretük­
ben mozog éa amelyből kifej őJh*t k égy 
•gészFóg!« gazdasági élet, az életképes ke- 
reakedeiem és a fejlett ipar I

Március Idusán
Ismét közeledik Március Idusa, a 

magyar szabadság, egyenlőség és test­
vériség hajnalhasadásának 92. évfor­
dulója. A magyar ifjúság nagy hon- 
szereiete, népszeretete és szabadság­
vágya 1848. március 15-én az ország 
fővárosában a nyíló tavasszal bomlott 
virágba és terhes lett tőle az egész 
ország. „Kossuth, Petőfi, fényes csil­
lagok, magyar hazánknak büszkesé­
gei ..." és a márciusi ifjak többi ékes 
tagjai, akik csillagok gyanánt gyúltak 
ki a magyar égen és a szabadság­
harcban elhullottak, mint gyönyörű 
nyári éjszakákon a meteorok hullanak 
alá az égről nem feledkezik meg 
rólatok sohasem a hármas halom és 
négy folyó hazájának népe. Ünnepre 
készülünk. Ez lesz a második Március 
Idusa, melyet szent érzelmeink szaba­
don ömlő árjával ünnepelhetünk meg, 
a rabság húsz éve után.

AZ ÜNNEPSÉG MŰSORA

14 én este a levente zenekar zenés 
disztakarodót rendez.

15-én d. e. tiz órakor a hitfeleke- 
zetek templomaiban ünnepélyes isteni 
tiszteletek. — 11 órakor a város kö­
zönségének ünnepélye a Városi Szín­
házban. Az ünnepi beszédet Alaksza 
Ambrus főgimnáziumi tanár mondja, 
szaval Galgóczy Imre gimn. tanuló. 
A Lévai Dalárda hazafias dalokat 
ad elő.

Délután háromnegyed hat órakor a 
kegyesrendi társházban levő helyisé­
geben gyülekezik a Tűzharcos Szö­
vetség, amely testületileg vonul fel a 
rk. temetőben levő 1848 -49-es honvéd­
emlékhez. amelyet ünnepély keretében 
megkoszorúz. Léva város közönsége 
ugyancsak koszorút helyez a nagy- 
sallói diadalmas csata hőseinek sír­
emlékére. (Ha valamely testület szintén 
koszorút kivan helyezni az emlékre, 
jelentse be a polgármesteri hivatalban.)

Kérjük a közönséget, hogy a te­
metőbe vonulás alkalmával rendben 
felfejlődve, csatlakozzék a tűzharcos 
csoporthoz.

Este nyolc órakor ünnepi társasva­
csora a Vigadó éttermében. (Jelentke­
zések a Tűzharcos csoport irodájában 
vagy Denknél.)

*
Felkérem Léva m. város összes ház­

tulajdonosait, hogy a nagy nemzeti 
ünnepre való tekintettel március 14-én 
délutántól 16 án reggelig házaikat fel-

KClinflsen titküok itt a haUr»Arosokb»n 
rendknül fontos, bon » fe sóbbség segítő 
kezét élvezzük, mert ezek a helárvírosok 
nemesek az orzzkg h’térát jelentik o p Ha- 
natbm, htnetn kisuzf rzó erőt azokra a terü­
letekre is, amelyeken tú tudjuk a N»gy- 
magyarország hatarait I

Dr. Gdrtler Dinea bevezetőjében a nagy 
történelmi pír hitározat emléket idózi, ami­
dőn p.rzeonyban az egyesült párt képuseöi 
kimondták a nugyar hszáhos való visszatérés 
akaratát, msjd'psros k>pc'olatairól és ér ni- 
meiről áramot be s kije emelte, hogy őszinte 
büszkeséggel tölti *>, hogy most már öt is 
trgjévá vílasztolla a lévai négy ipsrotc talád.

KOLONFÉLÉK_J|
— KITÜNTETÉS. A Kormányzó ur Buda- 

váry Gyula hivatásos írnok tiszthelyettes Mi­
dinknek a honvéd közigazgatási szolgálat 
térin kifejtett kiváló szo'gálataiért a magyar 
62Üit érdemkaresztet adományozta.

— TANÜGYI HÍREK. A kultuszminiszter Heckmann 
Istvánt, a lévai rk. elemi népiskola igazgatóját kör­
zeti isko'afelügyelővé nevezte ki; Semsey Tibort, a 
lévai gimn testnevelési tanárát a huszti orosz-ma­
gyar gimnáziumhoz helyezte át.

— MÁRCIUS 13-ÁN LESZ AZ 5 SZMKE 
EST. L'vt varos N pmüveiési Bizottsága és 
a SZMKE előadás-sorozata keretében március 
13 an szerdán este 8 órakor az Uj Város­
háza nagytermében az elhunyt Györtfy litván 
tanítványa és szellemi örököse, a magyar 
néphagyományról. S nkó Fareoc a Barázda 
szerkesztője, a Magyarság belső munkatársa 
a magyar j^vö u j-iról tart előadást. Március 
6 án V«ss László iró A magyar sors a leg­
újabb i odaiomban c tartott igen értékes elő­
adást. F- vonu'tatta előttünk a magyar iro­
dalom éönagxjait és mesteti színekkel ecse­
teié, hege miért fö»éméjuk a magyar sora.

— BAKANCSGYÜJTÉSI AKCIÓ. Felsőbb 
rend’lk^ea foytan a lévai járás szegény­
sorsú III korcaoportbeli leventéit a komo'y 
időkre v*’ó tekintettel lábbelivel kívánjuk 
ellátni. Ecálból járásszerte gyűjtés indult 
m^g a vagyonosabb osztá y körében, kiket 
tehetsége szerinti adakozásra ezu’on is fel­
kérünk. E öző'eg próbagyüjtés indult meg a 
járás különböző részeiben és ez kü’önösen 
eredményes volt a g8r«m«»en-györgyi kör- 
ze bjo, ahol rövidesen 1200 P gyűlt össze. 
Hasonló eredmény várható a többi három 
körteiben és Léva váróiéban is úgy, hogy 
a nagyközönség megértő jóindu'atában bíz­
va, mirdrn remény meg van arra, hogy rö- 
vid’sen együtt lesz a szükséges 500 pár 
bakarcs. Láva város gyűjtésébe lelkes höl­
gyeink is bekapcsolódnak. A gyűjtés a ha­
tóságok által támogatott éa azt a közeli na­
pokban megkezdik. A tehetősebbek szives 
jóindulatába aján juk a nemei célra történő 
gyűitési akció. Az akció a helybeli kisipar 
támogatását is jelenti, mert a bakancsokat 
itt fogjak e'keazíteni.

— GYÁSZHIR. A régi lévai járásbíró­
ságnak egyik közismert, jellegzetes alakja 
távozott el az é ők sorából. Mi hús István 
nyur. altiszt személyében, aki életének 83. 
évében csendben elhunyt. A jóízű és kö- 
ta'eiságtudó Mikul bácsit sokan sajnálják 
L*ván. Pénteken temették az ág. ev. egyház 
szertartása szerint. Kiterjedt rokonság gyá- 
szo ja.

lobogózni szíveskedjenek, hogy a ma­
gyar nemzeti színek kitűzésével is ki­
fejezést adjunk együttérzésünknek. Úgy 
az ünnepélyes istentiszteletekre, mint 
az ünnepélyekre ezúton van szerencsém 
meghívni az összes katonai és polgári 
hatóságokat, közoktatásügyi intézmé­
nyeket. a Vitézi Széket, az összes tár­
sadalmi egyesületeket és Léva város 
egész közönségét. Léva, 1940. már­
cius hó 8-án. Hazafias üdvözlettel dr. 
Lehotzky Brúnó s. k. polgármester.

Agárdy Ziimond a Kormányzó ur jubi'u- 
máia Írott költeményét mutatta be nagy ha­
tással.

B'ndy Endre kormány^tanácsoa i'jukori 
németországi tapasztalatairól beszélt, amidőn 
látta, hogy a német nemzet minden társa­
dalmi osziá'ya eggyéforrva ól, szükaágét 
érezte ennek itthoni prcpigálásá*.

Vitát Bethlenfslvay Károly ezredes a Vi­
tézi Srék hisonló szellemű törekvéséről be­
szélt, amely a nemzeti társ'ds om minden 
értekei tagját egyesiteri kivonja a nagy 
nemzeti cé ok szolgáltára. A magyar ka­
tona is a társadalom tgyzégo kialakitásáuak 
szo'gálfttáben ál’.



6 BARS

— március 14 fn ér végét a vö- 
HŐS KERESZT HÁZ1BETEGÁP0LÁSI TAN­
FOLYAMA. A bizonyára ftnyueu likerülö 
viaaga után ■ lelkű hillgatóoők 6 órai kei- 
dettel teadilutAnt rendelnek a Dank aaálló 
éttermében, melyre ezúton hívják meg Léva 
város minden jó és nemes Agyért áldozni 
tndó nagyközönségét. Belépődíj nincs csupán 
■ teajegy kerül 1 pentöbe, illetve diákoknak 
60 fillérbe. A tead 4 utánra önként jelentkező 
H Iziaisronyok szives felajánlásait kéri a tan­
folyam vasetösége. A teadé.'u'én aikere méltó 
Jula'ma és elismerése lesz a 108 ballgstónfl 
4 hétig tartó, igazán nem lekicsinylendö mun­
kájának a az anyagi hasson meg alapját ké­
pezi a márc 11-én megindítandó ingyenes, 
újabb tanfolyamnak, melyet a munkáeassso- 
nyok és leánv"k számára tart a lévai Vfl- 
röa Kereset Önkéntes Ápo'ónői Szervezete. 
A Szervezet Vezetősége ezúttal is hálás kö­
szönetét tolmácsolja orvos e'öadóinak, akik 
szakszerű előadásaikkal hathatósan támogat­
ták ez oktató testvér munkáját. A tanfolyam 
első előadója d-. Oko icsányi Bála várm. tiszti 
főorvos volt, s akiről már mű t héten is meg­
írta a Bars, hogy mi'yrn határtalan lelkese­
dést váltott ki a tanfo'yam hallgatónői között, 
alapos felkészültséggel a az élet legsu yosabb 
problémáit tiszta megvilágításba helyező elő­
adásaivá1. A második előadó dr. Lányi Tibor 
ezred orvos a gáz védelemről tartott szakkép­
zett előadási s bemutatta az egyéni védelem 
néhány eszközét. Vaaárnap d e. dr. Márczy 
Endre tarto't film, illetve vatitetlképes elő­
adást az O.-ient filmszínházban a Cs-csemö- 
gondozásról s a Stefánia Egészségvédő Egye­
sület működéséről. Az ott megjelent közön­
ség kivánságára a vezetőség elhatározta, hogy 
Nápegészségügvi e'ösdásokat gyakrabban fog 
rendezni s e»úttal ia jelzi, hocy ugyancsak 
dr. Márczy Endre nagyszerű rendezésében s 
az ö eóvdásával kísérve 1 hét múlva, azaz 
márc. 17 én Virégvssárnspján d. e. 11 óra­
kor ujebb vetitetfképes előadást tart tetszés­
szerinti hozzájáru'ásssl. A szervezet ezúttal 
hozza az érdeklődők szives tudomásárs, hogy 
holnap, azaz 11-én eate 8 órakor tartja ujibb 
esti tanfo'ysmának első előadását az u| vá­
rosháza nagytermében. A tanfolyam 2 hátig 
tart és teljesen ingyenes.

— MÁR KAPHATOK A BARS KIADÓHI­
VATALÁBAN A MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍ­
TÁS féláru vasúi utazásra jogosító igazol­
ványok. A Mivaut autóiusrokon 20—25 szá 
zalékos az utazási kedvezmény. Az igazol­
vány a Bud<pestre utazásra márciua 24 tői 
április 7 ig a visazi utazásra március 30 'ól 
április 13 ig bezáróan érvényes. Ara 1.30 P.

- A .HORTHY MIKLÓS REPÜLŐ ALAP 
ÉS MUNKANÉLKÜLI ALAP- ra Léván az 
1939. évben a következő adományok tör­
ténlek; Go'dstein Uenrik és Adler Emil 
5000 P. dr. Molnár Miksa 350 P, S'eioer 
Ernő 300 P, Scba'ter Sándor 1000 P, 
Setránszkv Bernét 500 P Weisz G>u'a éa 
Tsa cég 500 P, Kopp Dávid cég 600 P, 
Ád'er Grula 2000 P dr. Steiner G,ua 200 
P, Hiicdler Ernő 300 P K Izer Géza 400 
P, V<mosM'r éa Fia 200 P, S'reicher Aa- 
dár 500 P K ein Benő utódai 250 P, Eialer 
Lipót 500 P, Raitmann Izidor 500 P.

— ELLOPTAK EGY HORTHY-KÉPET, 
Lávavári Bda festőművész Baiaasa-utcai ki­
rakatát március 1-én éjszaka valaki felfe- 
szitelte éa ellopta be'öle a Kormányzó vá­
szonra festett portréját. Az ola|festmény 
60 z 80 cm nagyságú mellkép, tenger hát­
térrel. Lehet, hogy a tolvaj megkísérli az 
értékesítését, legyen óvatos a közönség.

— MÁTYÁS KIRÁLY EMLÉKÉNEK HÓ­
DOLTAK JÁRÁSUNK LEVENTÉI. A Lévai 
Levente Egyesület bensőséges és hódolaltel- 
jra ünnepség keretében adózott február 
22-én délután a városi szálló színháztermé­
ben Mátyás király születése ötszázadik 
évfordulrjs emlékének. Nagyban emelték az 
ünnepség fényét megjelenésükkel Koczor 
Gjua főispán, Schubert Tódor levente egye­
sületi elnök, dr. Lehotzky Brúnó polgár­
mester és a járási katonai parancsnokság 
tisztikara. A leventék sártrendú bevonulása 
után a nagy színházterem zsúfolásig meg­
telt. A megjelent előkelőrégek üdvöslése 
után a lenvente zenekar a Hiszekegyet ját­

szotta el, melyet a megjelentek vigyázz 
állásban hal'gattak végig Majd háromszoros 
éljen hangzott el meeemlékezésfl', nagybá­
nyai vitéz Horthy M klós kormányzó ur 
öfőméltósága tiszteletére. E-u'án Mátyás 
nagy kirágunk érdemeinek méltatása, sza­
valatok, balladák, stb. következtek, melyek 
mindegeibe után a levente zenekar aránylag 
rövid idő alatt jól begyakorolt zeneazámo- 
kat adott e'ő Az ünnepély a Himnusz eiécek- 
lésével fejeződött b». A megjelent e őke ő- 
aégek a leventék feszes vigyázz állása köz­
ben távoztsk el a jól sikerült ünnepségről. 
Hasonlóképpen ünnepe te meg a lévai járás 
valamennyi községének levente egyesülele 
négy királyunk születése nspját, mely ün­
nepségekről levente ifjúságunk lélekben 
gszdrgodra távozóit.
- A REFORMÁTUS NÖEGYLET ma este hét 

órai kezdettel az egyház tanácstermében műsoros 
vallásos estét rendez. Beléptídlj nincs.
- LÉVA VAROS ISMÉT KAPOTT ENGEDÉLYT 

szlovákiai tűzifa behozatalára, ezúttal kétszáz vag- 
gont engedélyezett a minisztérium. A szállításban 
résztvenni kívánók jelentkezzenek a polgármesternél.

— A GYÜVÖLCSTERMÉLÖK ORSZÁGOS 
EGYESÜLETÉNEK Birs és Hóul varmegyei 
Togegye&üiete tudomására hozza Léva véroi 
és a környező községek gyUmö'cs^rme'őinek 
és szőlősgazdáinak, hogy f. hó 18 fó 22 ig 
ingyenes téli azakianfo yamot rendez. É dek* 
lődóasel jöhet el minden gazda, amatőr gyü- 
möc’termelö és azőőaga7da, utóbbiak vin­
cellérjüket és állandó munkásaikat ia esküd­
hetik. A tanfolyam 5 napja alatt eaténkint 
6-8 óráig sz előadó gyömölcatermeléii in­
téző elméleti előadásokat fog tartani, nap­
közben prd g dr. Kmoskó Bsla éa Pap Elek, 
valamint a tanfolyam hai'gatóinak gyümői- 
erőseiben gyakorlati előadásokat, bemutató 
kát, metszési é« permetezési munkákat fog 
vezetni. Éten 5 napos tsn'olyamot tavssazal 
és nyár elején két kát napos tan'olyam rész 
fogja kiegészíteni CMja eyakorlaiilsg, fő eg 
a gyümö esősben adódó té i, tavaizi és nyár- 
eleji munkák helyszíni elvégzésének bemu­
tatása, az elméleti előadásokon p?dig az 
egész évi teendők ismertetése mind a szőlő­
ben, mind a gyümö esősben. A tanfolyamon 
való részvétel djtahn. H Pnatóként való 
jelentkezés március 11-, 12, 13 án L‘v», uj 
vérozháza I. em 47. az. E tanfoyam fel­
használható oly azaktrunkáaok képzésére, 
akik már egy kis gyakorlattal rendelkeznek, 
kedvet éa hivatást éreznek a arőlő- és gyű 
mölcatermelési mu kák közelebbi megisme­
résére. Dj hallgatója hhet a tanfolyamnak 
mindenki, teljesen műkedvelő, nyugdíjas tiszt­
viselő. stb. A laefolyamon mindkét csoportba 
tartozó egyén meg fogja találni azt, ami őt 
érdekli. A jelentkezésre azért kérünk fel min­
denkit, hogy az előadásra jelentkezők száma 
szerint az e.őadó termet kelőképp megvá­
laszthassuk s azt időben az 'érdekelteik tu­
domására hozhassuk.
- MULTHET1 CSERKÉSZCIKKÜNK második 

sorúban a „gazdasági mozgalma** helyett .kulturá­
lis mozgalma** olvasandó.

LEGSZEBB COSTÜM és kabátszöveteket Widder- 
nél a malommal szemben.

A FELVIDÉK ÚJBÓL JÁSZHAT az uj magyar 
királyi osztáiysorsjáték első osztályán, mely már 
ápr. 6 és 9-én lesz A régi időkből jól ismert nép­
szerű Benkö Bank r t. mely egyike az ország 
legnagyobb és legszerencsésebbnek ismert jegyárusí­
tóinak, örömmel küld szerencsesorsjegyeket a visz- 
szacsatolt felvidék lakosainak. Ajánlatos mielőnb 
rendelni, mert a sorsjegyek nagyon keresettek és 
hamar elfogynak. A Benkő Bank r. t. levélcíme: 
Budapest, VI. Andrássy-ut 36.

FÉRFI DIVATSZÖVETEK — Widdernél fővárosi 
választékban kaphatók.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
SZÜLETÉSEK: Preiner Ferenc Schaffer Stefánia 

Lívia fia Adolf — Boldis László, Prunner Paula 
leánya Rózsa Irén — Dikan Aranka leánya Aranka.

HÁZASSÁG: Vollner János r. k. Farkas Irén r. k.
HALÁLOZÁSOK : Blazsek Rudolf 38 éves — özv. 

Harmadi Józsefné sz. Zsiak Julianna 82 éves — 
Szerencsés József 49 éves — Mikus István 83 éves 
— Vörösmarty Valéria 15 napos — Gasparik Pálné 
sz. Gubela Magdolna 46 éves.

SEMMI SEM UJ A NAP ALATT ! Mert immár 
rengeteg ember gazdagodott meg úgy, hogy kis be­
fektetéssel sorsjegyet vett magának és Fortuna 
istenasszony rámosolygott. A közel 10 millió pen­
gőből, amely egy játékban kisorsolásra kerül, Önre 
is juthat egy nagy nyeremény Ne késlekedjék tehát, 
hanem még ma rendeljen sorsjegyet, bármelyik fő- 
árusitónál. Az első osztály húzása már április 6-án 
kezdődik.

Gyászköszönetek.
Mindazon rokonok, ismerősök, iskoiatársai, ba­

rátnői, kik felejthetetlen Böske leányunk halála al­
kalmával részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni szí­
veskedtek és kedves halottunkat utolsó útjára a 
csendes temetőbe elkísérték, fogadják szomorú szi­
vünkből őszinte köszönetünket.

BURKÓ CSALAD.

Mindazoknak, kik szeretett halottunK elhunyta 
alkalmával részvétükkel fájdalmunkat enyhítették 
és Öt utolsó útjára elkiséréni szívesek voltak, ez­
úttal mondunk köszönetét.

VANGER CSALÁD.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és jóaka­
róknak, akik felejthetetlen férjemet, illetve édes­
apánkat utolsó útjára elkísérték és fájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni szíveskedtek, ezúton mon­
dunk hálás köszönetét.

ÖZV. MIKUS ISTVÁNNÉ ÉS GYERMEKEI.

A Bars rádió-műsora
Állandó műsorszámok hétköznapokon 

Budapest I műsorán :
6.45 Torna, hirek, hanglemezek — 10 Hirek — 

11.10 Nemzetközi vizjelzöszolgálat -- 12 Harangszó 
Himnusz, időjárásjelentés — 12 40 Hirek — 1.20 
Időjelzés — 2.30 Hirek — 2.45 Műsorismertetés — 
3 Árfolyamhirek, piaci árak — 7.15, 9.40, 0.05 Hirek.

Vasárnap
BUDAPEST. 8 Ébresztő, Szózat, hanglemezek 

8.45 Hírek 9.45 Görögkat. istentisztelet 10 Ref. is­
tentisztelet 11 Rk. mise szentbeszéddel 12 30 Szi­
geti Sándor magyar nótákat enekel cigányzenekisé- 
rettel, Szünetben Rádiókrónika 13.45 Hirek 14 Ha g- 
lemezek 15 Földművelésügyi előadás 15 45 Szalon­
ötös 16.30 „Egy magyar nádor" előadás 17 Hírek 
17.15 Kamarazenedelután 18 25 „Sötétben" elbeszé­
lés 18 45 Beszkárt-zenekar 19 15 Hírek 19 30 Holé- 
czy-jazz 19.50 „A nagymama" színjáték 3 felv. 21 40 
Hírek 22 10 Tangóharmonika verseny 2245 Gáspár 
Lajos cigányzenekara.

Hétfő
BUDAPEST. Batáry József hegedül 12.55 Demény 

Magda zongorázik 13 30 Szalonzene 16.15 Diákfel- 
óra 17.15 Sárközi Gyula cigányzenekara 18 15 Tér- 
sánszky J. Jenő elbeszelese 18 45 M. Lévay Ilonka 
enekel 1925 Versek 20 „Finnország nagy feladat 
előtt" felolvasás 20.10 Operaházi zenekar 2210 
5?"«k®p®k o Hi^gyar-o^sz kardcsapatversenyről 
22 40 Farkas Béla cigányzenekara 23.25 Tánclemezek

Kedd
BUDAPEST. 12.10 Postászenekar 13.30 Kurina 

bírni cigányzenekara 1615 Mesék 17.15 Berg Lili 
zongorázik 17.45 Előadás 18.15 Hanglemezek 19 25 
Operaház előadása , A láng" dalmű 3 felv. 23.20 
Rádió Szalonzenekara

Szerda
BUDAPEST. 12.10 Müvészlemezek 1330 Weidin- 

ger Ede szalonzenekara 16.15 Diákfélóra 17 15 Mel­
les Béla zenekara 17.45 Légoltalmi előadás 1810 
„Fráter Lóránd" nótás emlékezés 19 25 „A kuliszák 
mögött" hangképek 20 20 „A finnek hazája*-előadás
.•S^eáL,.urul Szövetseg „Magvar Katona"- 

estje 22 10 Rádió Szalonzenekara 23.20 Tánclemezek
Csütörtök

BUDAPEST. 1210 Rádiózenekara 13 20 Honvéd­
zenekar lb 15 Ruszin népdalok 17.15 Földművelés­
ügyi előadás 17 45 Marschalkó Mignon zongorázik 
17 05 „így élnék a székelyek" előadás 18 30 Pertis 
Jenő cigányzenekara 19 30 Operaház előadásának 
közvetítése 23 25 Oláh Kálmán cigányzenekara

Péntek
h^UhíÍ?EoL / Ébresztő, Szózat, Hanglemezek 
8 45 Hírek 9 Ref. istentisztelet 10 Egyházi enek és 
szentbeszed 11 Evang istent sztélét 12 30 Operaház 
zenekara 14 Magyar müvészlemezek 15 Tarka gver- 

Jío0 Ílonvédelmi Fegőscsoport műsora 
lb Előadás 16.30 Böszörményi Nagy Tibor zonuo- 
rázik 17.15 Szalonzene 18.10 Petőfi versek 18.30 
Bura Sándor cigányzenekara

Szombat
P,EST' Keőry Erzsébet hegedül 12 55 

íÍÍÍÍ ia ,,,Uü?£ !?ekkar( 13 30 Müvészlemezek 16 15 
Diákfelóra 17.15 Murst Elek cigányzenekara 17.55 
„Háziipari problémák" előadás 1815 Szalonzene 

Hangszerszolók 20.10 Operettrészletek 20 45 
MaRvari ,mre clgin^-

C|Ar|x jókarban levő 110 es Skoda sze- LldUU mélyautó, mely tehergépkocsit is 
vontat. Megvételre, esetleg cserébe keresek 
másfél tonnától két és fél tonnáig üzemképes 
teherautót Dohány Lajos, Botka u. 22. 260



Megtaláló nagy jutalomban részesül! Érdemes-e olajos 
növényeket termelni ?

EZT I \ / O -7 o 4- 41 szerencséJét keresse a Gaedicke Banknál. L— I V tz O Z. ty L L Levelezőlapon is rendelhet osztálysorsjegyet 
a Gaedicke Banknál, Budapest, Kossuth 
Lajos utca 17. Sorsjegyárak : 'Is P 3.50, 
'< P 7.—, >, P 14.-, 'I, P 28.- Húzás 
április 6-án.

— A NŐI SZÉPSÉG DÉLUTÁNJA A BAROSS 
SZÖVETSÉGBEN. Budapesten március 11-en fél 7 
órakor a Baross Női 1 ábor rendezéseben szép moz­
dulat, szép száj, szép arc, szép ruha címen fel fog 
sorakozni minden, amit az asszonyoknak a szépség 
kulisszatitkairól tudni kell. A műsor kiemelkedő részé 
Halmy Lujza orkesztikai iskolájának bemutatója lesz. 
A Baross Szövetség kész női ruha szakosztálya 
tavaszi kollekciójából divatbemutatót rendez. Egy­
szersmind ez lesz a Házasulandók Kelengye Be­
mutatójának ünnepélyes bezárása. Vendegeket szí­
vesen látnak. (Vili. Muzeum u. 17. sz.) 

M

reszt vett az ülésén. Kezdünk bízni abban, hogy 
sikerülni fog fellendíteni a lévai sportéletet.

Felhívás. F. hó 17-én d. e 10 órától a Kaszinó 
különtermében LTE tagfelvétel. Az LTE vezető­
sége felkéri mindazon sportbarátokat, akik csak a 
közelmulban költöztek varosunka, valamint azokat 
a lévai polgárokat, akik meg nem tagjai az egye­
sületnek, hogy az egyetemes és a lévai magyar 
sport fejlesztése es támogatása céljából szívesked­
jenek minél többen belépni az egyesület tagjai so­
rába. Tagsági dij havonta csak 50 fillér.

Célkitűzésünk nemes, mert hazánknak akarunk 
céltudatos munkával edzett embereket és jó kato­
nákat nevelni.

ELNÖKSÉG.

Az ország egészséges gazdasági elete szemponti­
jából szükség van arra, hogy az eddig jóreszt kül­
földről vásárolt olajas magvakat belföldön termel­
jük, mert a jelenlegi háborús viszonyok között úgy 
az olajfélék, mint az igen fontos takarmányértéket 
jelentő olajpogácsák behozatala rendivül nagy ne­
hézségbe ütközik.

Hogy a magyar gazda eddig kevés olajos nö­
vényt termelt és igy hazánk ilyenekben részben 
behozatalra szorult, egyrészt az volt az oka, hogy 
az átvételi ára ezeknek a növényeknek meglehetős 
alacsony volt és az átlagtermés szintén nem volt 
olyan nagy, hogy az alacsony átvételi árakon ezen 
növények termelése hasznothajtó lett volna.

Most azonban az alacsony beváltási ár többe 
már nem áll fenn, mert az olajos magvaknak át­
vétele kormányhatóságilag rendezést nyert, az ala­
csony termesátlag pedig könnyen emelhető töké­
letesebb művelési módok es föképen a talajnak 
tápanyagokkal való bőséges ellátása által. Az ola­
jos magvak rendkívül tápigenyes növények és 
emiatt az istálló trágyán kivül nagy szükségé van 
műtrágyára, elsősorban szuperfoszfátra, hogy a 
foszfor tápigény kellőképen kielégítést nyerjen.

Kender, len, mák, napraforgó vetéseinknél sohase 
sajnáljunk tehát kát holdanként 150—180 kg szu- 
perfoszfatot, mert az a magasabb termeléssel nem­
csak bőven megtérül, hanem csak úgy lesz a ter­
mésünk jövedelmező.

E Magyar tűzharcos szövetség lévai főcsoportjának 
elnökétől.

G a

J NEMZETI
I. számú bajtársi parancs.

ÜZLETSZERZŐKET ügSökö.'
két) helyi-, körzeti 

képviselőket elsőrangú kereseti lehetőséggel 
felvesz : KOLAUCH faiskola, Szeged.

E
L

KÖNYVTÁR

E Kapható darabonként 20 fillérért

Az
lyaít
már „ _ .._______ „ _______
felelően főcsoportunk is a „Magyar Tűzharcos Szö­
vetség Lévai Főcsoportja" elnevezést köteles hasz­
nálni.

Az uj alapszabályok az eddig leigazolt tagokat 
újabb leigazolási eljárásra kötelezik.

Ezekkel kapcsolatosan AZONNALI HATÁLLYAL 
a következőket

Országos Frontharcos Szövetség alapszabá- 
módositotta, elnevezése is megváltozott, ma 
„Magyar 1 iizharcos Szövetség". Ennek meg-

E , I ' • iratairól, az eredetivel
lOtOkOpiát egyenlőt azonnal készit 
Foto Rusznák, Léva. 5

I I ' üzlettel, üzletberendezéssel, daráló- 
lldZ malommal együtt kivándorlás miatt 
sürgősen eladó. Ugyanott ebédlő, háló és „Z“ 
motorkerékpár eladó. Engel, Garatnlök. 220

rendelem el :

NYITRAI ÉS TÁRSA
1. Tagsági

T

igazolványok stb. beszol­
gáltatása.

1940 évi március hó 31. napjáig

Ül .1 I • ' kiadó Horthy Mik-zlethelyiseg iós ut 20 229

könyvesboltjában

Árverési hirdetmény.
Alulírott Szob-Kővári halászati társulat elnöke, 

nyilvános árverésen berbe adja a Szob Kővár 
közötti Ipoly folyó medrében gyakorlandó halászati 
jogot, 1940 évi május hó 1-töl 1946 évi április hó 
30-ig, 6 egymásután következő évre.

Az árverés 8 szakaszra történik, két reszlettben :
Az első árveres határideje 1940 évi máicius hó 

19. d. e. 10 óra, Ipolyságon a városházán, itt árve­
rés alá kerül az V—Vlll-ik szakasz, kezdődik a 
tésai vasúti hídnál és tart Kővár keleti határáig.

A második árverés határideje 1940 évi március 
hó 21-ike, d. e. 10 óra, Vámosmíkolán a község­
házán. itt árverés alá kerül az I —IV-ik szakasz, 
mely kezdődik a Duna torkolatától és tart a tésai 
vasúti hídig..

Bánatpénz szakaszonként 50 P. Az árverési fel­
tételek Vámosmíkolán a jegyzői hivatalban a hiva- 
los órák alatt megtekinthetők, valamint 1 órával 
az árverés előtt az árveres helyén.

A Társulat fenntartja magának a jogot, hogy a 
tett ajánlatokat szabadon mérlegelhesse.

Vámosmikola, 1940 évi március hó 4-én.
(Olvashatatlan aláírás) 

társulati elnök.

Legkésőbben 
minden leigazolt fronharcos köteles frontharcosi 
igazolványát, a tagsági dij lefizetését igazoló szel­
vényeit, születési anyakönyvi kivonatát, az időseb­
beknél a keresztlevelet, nemkülömben valamennyi 
kitüntetésére, úgyszintén valamennyi e.nlékeremre 
vonatkozó igazolványait főcsoportunk irodájában 
a hivatalos órák alatt, délutáni 4—7 óráig szemé­
lyesen leadr.i.

Azért kell az irodábán Személyesen megjelenni, 
mert ott mindegyik tűzharcos egy kérdőivet sze­
mélyesen tartozik kitölteni és azt sajátkezüleg 
aláírni.

Ezen paiancs nem teljesitese a tűzharcos szövet­
ségből való kizárással jár.

A főcsoportunknál tisztséget viselők a fentebb 
felsorolt okmányokon felül kötelesek egy darab 
legújabb, túzharcosi egyenruhában az összes kitün­
tetésekkel és emlékérmekkel lefényképezett fény­
képükét is leadni.

2. Uj túzharcosi jelvények.
Mindazon leigazolt tűzharcosok, kik a túzharcosi 

jelvény viselésére jogosultak, leigazolásuk után uj 
tűzharcosi jelvényekkel lesznek ellátva.

A kicserélés módozatait annak idején egy újabb 
bajtársi parancsban fogom közölni.

Léván, 1940 évi március hó 8-án.

HOFFMANN ÁRPÁD 
főcsoport elnök.

CI J n I négyszemélyes»okoda-ropular» kitűnő állapot­
ban levő 1938-as gyártmányú személyautó 
eladó. — Felvilágosítások : Első Magyar Ált. 
Biztositó lévai főügynökségénél. 238

C "l " és gyümölcsfa ápoláshoz értő em- 
DZOlO bért állandó alkalmazásra keresek, 
dr. Kmoskó Béla. 243

C L trágya eladó, Kosa
ÖZcirV3Sm3r Hő János Nagyatádi

utca 8. 245

T I ' , felveszek, Pomozi modern ci-
I dnUlOt pész. Léva, Rákóczi u. 1. 247

Jz I jövedelmező vállalkozáshoz pénzes tár- 
Ol sat keresek, „komoly" jeligére a ki­

adóhivatalba. 248

Pl J ' gvalupad és szerszámok ol-
LldClO csőn. Cim Koháry utca 63. 251

Üzlethelyiségek, “rn" raiúár-
helyiség Báti utca 2 szám alatt kiadó. 258

SPORT.

1/ '. I •• I •• I • ' l utcai szobaKét kulonbejaratu előszobával 
a város központjában, bútorozva vagy anélkül, 
külön vagy együtt azonnalra, kiadó. — Cim : 
Deák Ferenc utca 16. 255

Röfös, rövid- és divatáru 
üzletemet

Meghívó. A Lévai Torna Fgylet f. hó 17-én dél­
előtt 11 órakor a Kaszinó különtermében tartja ez- 
évi tisztújító közgyűlését melyre az egyesület tag­
jait tisztelettel meghívjuk. Szavazati jogát az gya­
korolhatja, akinek rovására tagdijhetralek nincs.

Tárgysorozat: I. „Hiszek egy Istenben", 2. El­
nöki megnyitó, 3. Titkári beszámoló, 4. Péntáros 
jelentése, 5. Felmentvény megadása, 6. Az uj tisz­
tikar es választmány megválasztása, 7. Esetleges 
indítványok es javaslatok, 8. A gyűlés berekesztése.

Elnökség. Dr. Nagy Béla s. k. elnök, Boros Béla 
s. k. alelnök, Dr. Korpás László s. k. altlnök, 
Halász László s. k. intéző.

Választmányi ülést tartott az LTE, melyen a 
legfontosabb kérdések kerültek tárgyalás alá, mint 
a közgyűlés előkészítése, felszerelés beszerzése, 
sporttelep rendbehozat íla, taggyüjtés megindítása, 
örvendetes jelenség, hogy a vezetők nagy részé

H, l z modern lakás ápri-aromszobas lis 1-töl kiadó. Cim 
a kiadóban. 253

Ozmán tér 6. szám alatt 
megnyitom. Kérem a n. é. 
közönség szives pártfogását 

Özv. Lipták Lajosné.

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a zálogkölcsönző üzletemben el­
helyezett azon tárgyak, melyeknek kiváltási határidejük 
1940. évi február hó 15-ig lejárt, 1940. évi március 
hó 18-án nyilvános árverésen el fog adatni. [jpót Utóda



BARS

Hűségért 
hűséggel fizet 

az Ön sorsjegyszáma is.
Maradjon meg tehát regi sorsjegyénél.

A főárusitók fenntartják ügyfeleiknek — 
amennyiben módjukban áll - régi számaikat 
március 30-ig, az

április 6-án
kezdődő 44. ni. kir. osztálysorsjáték első 
osztályára. Közel

TÍZMILLIÓ pengő 
kerül az öt osztályban kisorsolásra. Egy sors­
jeggyel szerencsés esetben

700.000
pengő nyerhető.

80.000 sorsjegy, 
44.000 nyeremény

Meg ma vegye vagy rendelje meg sorsjegyet 
bármelyik föárusitónál.

HIVATALOS ÁRAK:
Egész P 28.-, Fél P 14.-,

Negyed P 7.—, Nyolcad P 3.50

Ifj. Pindur József

KÖTÉL, zsineg, heveder, hátizsák, szalmazsák, 
ZSÁK, PONYVA, LÓPOKRÓC, 
linóleum, kárpitos kellekek, ken­
der és pamut-fonál Kereskedése

Léva, Mussolini u.

Éljen az alkalommal 
és vásároljon 
sorsjegyet!

A magyar királyi osztálysors­
játék 44-ik játékának 1. oszt, 
sorsjegyei már kaphatók !!

KERN TESTVÉREK

rádió, villamossági és mű­
szaki szaküzletében, Léván. 

Mussolini u.

Élő dunai 

ponty
előjegyzés nélkül állandó­
an kapható szerdán és 
pénteken. — Szeletelve is

HÚZÁS
1940 április 6. és 9-én.
Nefeledje el az uj sorsjáték­
hoz osztálysorsjegy szerencse­
számat levelezőlapon vagy te­
lefonon nálunk megrendelni: 

BENKÖ BANK r.t. 
B-pest, Andrássy ut 56. Telefon 128-647.

ORIENT
Március 3 án, vasárnap 2 órakor (filléres 
helyárak) 4—6 és este egynegyed 9 órakor

GIBRALTÁR
A legnagyobb francia kémfilm ! Érdek- 
feszitő! Izgalmas! Aktuális! Szerep­
lők : Erich v. Stroheim, Vivian Ro­
máncé, Roger Dushesne — Rendezte: 
Fedor Ozep. — Magyar világhiradó !

Március 11-én és 12-én, hétfőn és kedden 
6 órakor és egynegyed 9 órakor

ítél a Balaton
Gyönyörű dráma a magyar halászok 
életéből. — Főszereplők Páger Antal, 
Csortos Gyula. Medgvesy Mária stb. 
FOX HÍRADÓ!

Március 13-án es 14-én, szerdán és csütör- 
törtökön 6 órakor (filléres helyárak) 
es negyed 9 órakor

ASSZONY A 
SIVATAGBAN

Egv igazi szerelem története. Fősze­
replők : Erről Flinn, a „Robin Hood“ 
és „Balaklava" hőse, Kay Franci’, a 
„Feketeszáru cseresznye" főszereplője 
és lan Hunter. - Szenzációs pótműsor.

Március 15—16 - 17-én, pénteken és vasárnap 
2 órakor (filteres helyárak), 4-6 es negyed 
9 órakor, szombaton 6 es negyed 9 órakor

Döntő pillanat
Magyar zenés vígjáték. — Irta: Bokay 
János. Szereplők: Páger Antal, Ka bős 
Gyula, Tolnay Klári, Ajtay Andor, 
Szombathelyi Blanka, Pethes Sándor, 
Makiári, stb. — Magyar világhiradó!

I I / •

Háziasszony jegyezze meg ; 
a Henko szappant takarít

CSEPEL v arrógép, 
részletfizetésre is kapható.
Vadászati és halászati 
cikkek, fegyvergyári va­
dász és céll'óvö fegyverek.

LOPOK és robbantószer áruda! 
KERÉKPAKO/C gumik és alkat­
részek ! - Gramofon LEMEZEK 

legújabb felvételek !

BAROSKA
Lóra, Horthy Mtklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakszerű javítóműhely.

A kemény mosóvízben lévő mész feleslegesen pusztítja a szappant. 
Okos háziasszony tehát mit tesz? Néhány marok Henko-t 

- a mosóvízbe, negyedórával o mosóoldat elkészíti 
:|| előtt. Ezzel nemcsak tökéletesen közömbö
jl ■ SjgnfcO ka,os mesle*. hanem esővízhez hasonló, 
i j 'i j lágy mosóvízhez is jut.

se 

siti a 
nagyszerű

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában. Léván


